
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูบริโภคในอําเภอเถิน 

จังหวัดลําปาง  ผลการศึกษาแบงออกเปน  4 สวนดังนี้ 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา  

อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน  ยี่หอรถจักรยานยนตท่ีใชอยูในปจจุบัน  กําลังเคร่ืองของรถจักรยานยนต    
ท่ีใชอยูในขณะน้ี ราคาจองรถจักรยานยนตท่ีซ้ือ  การซ้ือรถจักรยานยนตคันลาสุด   การใชเงินดาวนใน
การซ้ือรถจักรยานยนต รถจักรยานยนตในครอบครัวท่ีครอบครอง เหตุผลในการซื้อรถจักรยานยนต 
คันท่ีใชอยูในปจจุบัน บุคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตมากท่ีสุด แหลงขอมูลท่ีทราบ
เกี่ยวกับรถจักรยานยนต   รายการสงเสริมการขายที่ชอบท่ีสุด  ของแถมท่ีชอบท่ีสุด   การซ้ือ
รถจักรยานยนตในอนาคต   ยี่หอรถจักรยานยนตท่ีคาดวาจะซ้ือในอนาคต (ตารางท่ี 1-19)  

สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  
ประกอบดวย  ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด ปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ และปจจัยดานกระบวนการ 
(ตารางท่ี 20-27) 

สวนท่ี 3  ปญหาในการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต (ตารางท่ี 28-34) 
สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  

จําแนกตามเพศ  อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  (ตารางท่ี 35-58) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 99 39.6 
หญิง 151 60.4 

รวม 250 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญ เปนเพศหญิง รอยละ 60.4  เปน       
เพศชาย รอยละ 39.6  
 
 
ตารางท่ี  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 16 6.4 
20-25 ป 35 14.0 
26-30 ป 20 8.0 
31-35 ป 28 11.2 
36-40 ป 65 26.0 
41-45 ป 49 19.6 
46 ป ข้ึนไป 37 14.8 

รวม 250 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 36-40 ปมากท่ีสุด รอยละ 26.0 รองลงมา
คือ อายุ 41-45 ป รอยละ 19.6 อายุ 46 ป ข้ึนไป รอยละ 14.8 อายุ 20-25 ป รอยละ 14.0  อายุ 31-35 ป 
รอยละ 11.2   อายุ 26-30 ป รอยละ 8.0 และอายุไมเกิน 20 ป รอยละ 6.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 136 54.4 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 61 24.4 
อนุปริญญาตรี/ปวส. 33 13.2 
ปริญญาตรี 18 7.2 
สูงกวาปริญญาตรี  2 0.8 

รวม 250 100.0 

 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษา
ตอนปลาย  รอยละ 54.4 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 24.4 อนุปริญญาตรี/ปวส. 
รอยละ 13.2 ปริญญาตรี รอยละ 7.2 และสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 0.8 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 21 8.4 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 4 1.6 
พนักงานบริษทัเอกชน 8 3.2 
ประกอบธุรกจิสวนตัว 44 17.6 
เกษตรกร 57 22.8 
รับจาง 91 36.4 
อ่ืนๆ  25 10.0 

รวม 250 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ นักศึกษา (22 คน)นักเรียน (3 คน) 
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 จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพรับจาง รอยละ 36.4 
รองลงมาคือ เกษตรกร รอยละ 22.8 ประกอบธุรกิจสวนตัว รอยละ 17.6 อ่ืนๆ รอยละ 10.0 รับราชการ 
รอยละ 8.4 พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 3.2 และพนกังานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 1.6 ตามลําดับ 
 
 
 
  

ตารางท่ี  5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 120 48.0 
5,000-10,000 บาท 97 38.8 
10,001-15,000 บาท 18 7.2 
15,001-20,000 บาท 11 4.4 
มากกวา 20,000 บาท  4 1.6 

รวม 250 100.0 

 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 5,000 
บาท  รอยละ 48.0 รองลงมาคือ 5,000-10,000 บาท รอยละ 38.8 10,001-15,000 บาท รอยละ 7.2   
15,001-20,000 บาท รอยละ 4.4 และมากกวา 20,000 บาท รอยละ 1.6 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 14 

ตารางท่ี  6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอรถจักรยานยนตท่ีใชอยู
ในปจจุบัน 
 

ยี่หอรถจักรยานยนตท่ีใชอยูในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ฮอนดา 192 76.8 
ยามาฮา 50 20.0 
คาวาซาก ิ 3 1.2 
ซูซูกิ 3 1.2 
ไทเกอร 2 0.8 
เจ.อาร.ด ี 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 250 100.0 

 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา รถจักรยานยนตท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอยูในปจจุบัน
คือยี่หอฮอนดา รอยละ 76.8 รองลงมาคือ ยามาฮา รอยละ 20.0 คาวาซากิ และซูซูกิ เทากัน    รอยละ 
1.2 และไทเกอร รอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี   7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามกําลังเคร่ืองยนต
รถจักรยานยนตท่ีใชอยูในปจจุบัน 
  
 

กําลังเคร่ืองยนตรถจักรยานยนตท่ีใชอยูในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
100 ซีซี 120 48.0 
110 ซีซี 48 19.2 
125 ซีซี 53 21.2 
135 ซีซี 3 1.2 
อ่ืน ๆ 26 10.4 

รวม 250 100.0 
หมายเหตุ:   อ่ืนๆ ไดแก  115 ซีซี (26 คน) 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา รถจักรยานยนตท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชมีกําลัง
เคร่ืองยนต   100    ซีซี  รอยละ 48.0   รองลงมาคือ 125 ซีซี รอยละ 21.2 110 ซีซี รอยละ 19.2 อ่ืนๆ 
รอยละ 10.4 และ135 ซีซี รอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามราคาของรถจักรยานยนตคัน
ลาสุดท่ีซ้ือ 
 

ราคาของรถจักรยานยนตคนัลาสุดท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 35,000 บาท 61 24.4 
35,000-40,000 บาท 110 44.0 
40,001-45,000 บาท 42 16.8 
45,001-50,000 บาท 35 14.0 
ต้ังแต 50,000 บาท 2 0.8 

รวม 250 100.0 
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 จากตารางท่ี 8  พบวารถจักรยานยนตคันลาสุดท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือดวย
เงินสดหรือเงินผอน คือ ราคา 35,000-40,000 บาท รอยละ 44.0 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 35,000 บาท รอย
ละ 24.4 40,001-45,000 บาท รอยละ 16.8 45,001-50,000 บาท รอยละ 14.0 และต้ังแต 50,000 บาท 
รอยละ 0.8  ตามลําดับ  
 
 
ตารางท่ี  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจายเงินซ้ือรถจักยานยนตคัน
ลาสุด  
 

การจายเงินซ้ือรถจักยานยนตคันลาสุด จํานวน รอยละ 
เงินสด 147 58.8 
เงินผอน 103 41.2 

รวม 250 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจายเงินซ้ือรถจักยานยนตคันลาสุด 
ดวย เงินสด รอยละ 58.8   ซ้ือ เงินผอน รอยละ 41.2 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาผอนชําระ  
 

ระยะเวลาผอนชําระ จํานวน รอยละ 
- 12 เดือน 23 22.3 
- 18 เดือน 7 6.8 
- 24 เดือน 23 22.3 
- 36 เดือน 42 40.8 
- 48 เดือน 3 2.9 
อ่ืนๆ  3 เดือน 6 เดือน 5 4.9 

รวม 103 100.0 
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 จากตารางท่ี 10 พบวา ระยะเวลาผอนชําระรถจักรยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  
สวนใหญ คือ 36 เดือน รอยละ 40.8  รองลงมาคือ 12 เดือน และ24 เดือน เทากัน รอยละ 22.3 18 เดือน  
รอยละ 6.8  อ่ืนๆ 3 เดือน 6 เดือน รอยละ 4.9  และ48 เดือน รอยละ 2.9 ตามลําดับ   
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชเงินดาวนในการซ้ือ
รถจักรยานยนต 
 

การใชเงินดาวนในการซ้ือรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
0-10 เปอรเซ็นต 46 44.7 
11-20 เปอรเซ็นต 43 41.7 
21-30 เปอรเซ็นต 5 4.9 
ต้ังแต 31 เปอรเซ็นตข้ึนไป  9 8.7 

รวม 103 100.0 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชเงินดาวนในการซ้ือรถจักรยานยนต คือ    
0-10 เปอรเซ็นตมากท่ีสุด รอยละ 44.7 รองลงมาคือ 11-20 เปอรเซ็นต รอยละ 41.7 ต้ังแต 31 
เปอรเซ็นตข้ึนไป   รอยละ 8.7 และ21-30 เปอรเซ็นต รอยละ 4.9 ตามลําดับ  
 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรถจักรยานยนตท่ี
ครอบครองในครอบครัว 
 

รถจักรยานยนตท่ีครอบครองในครอบครัว จํานวน รอยละ 
1 คัน 65 26.0 
2 คัน 155 62.0 
3 คัน 25 10.0 
4 คัน 5 2.0 

รวม 250 100.0 
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 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรถจักรยานยนตท่ีครอบครองใน
ครอบครัว  จํานวน 2 คัน  รอยละ 62.0 รองลงมาคือ 1 คัน รอยละ 26.0  3 คัน รอยละ 10.0 และ 4 คัน
รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ
รถจักรยานยนตคันท่ีใชอยูในปจจุบัน 
 
เหตุผลในการซ้ือรถจักรยานยนตคนัท่ีใชอยูในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
เปนยีห่อท่ีไดรับความนิยม 123 49.2 
รูปรางสวยงาม 115 46.0 
สีสันและลวดลายสวยงาม 80 32.0 
มีอุปกรณตกแตงหลากหลาย 38 15.2 
ประหยดัน้ํามัน 75 30.0 
ราคาถูก 67 26.8 
คาอะไหลถูก 22 8.8 
คาซอมบํารุงถูก 24 9.6 
หาซ้ือไดงาย 54 21.6 
ราคาขายตอรถมือสองในตลาดมีราคาสูง 13 5.2 
อ่ืนๆ  1 0.4 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 250 ราย 
  อื่นๆ ไดแก ทนทานตอการใชงาน (1 คน) 

  
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการซ้ือรถจักรยานยนต

คันท่ีใชอยูในปจจุบัน คือ  เปนยี่หอท่ีไดรับความนิยม รอยละ 49.2 รองลงมาคือ รูปรางสวยงาม รอย
ละ 46 สีสันและลวดลายสวยงาม รอยละ 32  ประหยัดน้ํามัน รอยละ 30 ราคาถูก รอยละ 26.8 หาซ้ือ
ไดงาย รอยละ 21.6 มีอุปกรณตกแตงหลากหลาย รอยละ 15.2 คาซอมบํารุงถูก รอยละ 9.6 คาอะไหล
ถูก รอยละ 8.8 ราคาขายตอรถมือสองในตลาดมีราคาสูง รอยละ 5.2 และอ่ืนๆ รอยละ 0.4 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตมากท่ีสุด 
 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจซ้ือรถจักรยานยนต

มากท่ีสุด 
จํานวน รอยละ 

ตัวเอง 116 46.4 
สามี/ภรรยา 60 24.0 
พอ/แม 31 12.4 
พี่/นอง 8 3.2 
ลูก 35 14.0 

รวม 250 100.0 
 
  

 จากตารางท่ี 14 พบวา บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามมากท่ีสุด คือ ตัวเอง  รอยละ 46.4 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา  รอยละ 24.0   ลูก รอยละ 
14.0   พอ/แม  รอยละ 12.4  และพ่ี/นอง รอยละ 3.2 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 20 

ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทราบแหลงขอมูล
เกี่ยวกับรถจักรยานยนต 
 

การทราบแหลงขอมูลเก่ียวกับรถจักรยานยนต จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 111 44.4 
วิทย ุ 95 38.0 
นิตยสาร 21 8.4 
หนังสือพิมพ 29 11.6 
อินเตอรเน็ต 23 9.2 
ใบปลิว 86 34.4 
โฆษณาประชาสัมพันธ 49 19.6 
อ่ืนๆ  3 1.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 250 ราย 
   อื่นๆ ไดแกรูจักมานานแลว (1 คน)  ไปดูเองที่ราน (1 คน)  มีคนบอก (1 คน) 
 
  

 จากตารางท่ี 15  พบวา แหลงขอมูลเกี่ยวกับรถจักรยานยนตท่ีผูตอบแบบสอบถาม     
สวนใหญทราบ คือ จากโทรทัศน  รอยละ 44.4 รองลงมาคือ วิทยุ รอยละ 38 ใบปลิว รอยละ 34.4 
โฆษณาประชาสัมพันธ รอยละ 19.6 หนังสือพิมพ รอยละ 11.6 อินเตอรเน็ต รอยละ 9.2 นิตยสาร รอย
ละ 8.4 และอ่ืนๆ รอยละ 1.2 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการสงเสริมการขายที่
ชอบมากท่ีสุด 
 

รายการสงเสริมการขายท่ีชอบมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ของแถม 145 58.0 
การชิงโชค 111 44.4 
การยกเวนเงินดาวน 23 9.2 
ผอนโดยมีดอกเบ้ีย 0 เปอรเซ็นต 31 12.4 
การใหสวนลดเงินสด 66 26.4 
ระยะเวลาในการผอนชําระยาว 26 10.4 
อ่ืนๆ  0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 250 ราย 
    
 

 จากตารางท่ี 16 พบวา รายการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ชอบมาก
ท่ีสุด คือ ของแถม  รอยละ 58.0 รองลงมาคือ การชิงโชค รอยละ 44.4 การใหสวนลดเงินสด รอยละ 
26.4 ผอนโดยมีดอกเบ้ีย 0 เปอรเซ็นต รอยละ 12.4 ระยะเวลาในการผอนชําระยาว รอยละ 10.4 การ
ยกเวนเงินดาวน รอยละ 9.2  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามของแถมท่ีชอบมากท่ีสุด 
 

ของแถมท่ีชอบมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
หมวกกันน็อค 74 29.6 
เส้ือแจตเก็ต 66 26.4 
พรบ. 29 11.6 
ประกันรถหาย 29 11.6 
ทอง 18 7.2 
คูปองเงินสด 17 6.8 
ตะกราหนารถ 5 2.0 
อ่ืนๆ  12 4.8 

รวม 250 100.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 250 ราย 
   อื่นๆ ไดแก  รม (4 คน)   กระเปา (5 คน)  พัดลม (2 คน)  หมอหุงขาว (1 คน) 
 

  
จากตารางท่ี 17 พบวา ของแถมท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบมากท่ีสุด คือ หมวก

กันน็อค รอยละ 29.6 รองลงมาคือ เส้ือแจตเก็ต รอยละ 26.4 พรบ. และประกันรถหาย เทากัน      รอย
ละ 11.6 ทอง รอยละ 7.2 คูปองเงินสด รอยละ 6.8 อ่ืนๆ รอยละ 4.58 และตะกราหนารถ รอยละ 2.0 
ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี  18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือรถเพิ่มในอนาคต 
 

การซ้ือรถเพิ่มในอนาคต จํานวน รอยละ 
ไมซ้ือ  128 51.2 
ซ้ือ 122 48.8 

รวม 250 100.0 
  

จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมซ้ือรถเพิ่มในอนาคต รอยละ 51.2   และ
ซ้ือ รอยละ 48.8   
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ตารางท่ี  19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอรถจักรยานยนตท่ีคาด
วาจะซ้ือในอนาคต 
 

ยี่หอรถจักรยานยนตท่ีคาดวาจะซ้ือในอนาคต จํานวน รอยละ 
ฮอนดา 87 71.4 
ยามาฮา 29 23.8 
คาวาซาก ิ 1 0.8 
ซูซูกิ 1 0.8 
ไทเกอร 1 0.8 
เจ.อาร.ด ี 1 0.8 
อ่ืนๆ ไดแก ยังไมรู (2 คน) 2 1.6 

รวม 122 100.0 
 
 

 จากตารางท่ี 19 พบวา ยีห่อรถจักรยานยนตท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคาดวาจะซ้ือ
ในอนาคต คือ ฮอนดา  รอยละ 71.4  รองลงมาคือ ยามาฮา รอยละ 23.8 อ่ืนๆ รอยละ 1.6 และ    คาวา
ซากิ ซูซูกิ ไทเกอร เจ.อาร.ดี รอยละ 0.8 ตามลําดับ   
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สวนท่ี  2    ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  

 

ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ     รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ตรายี่หอรถ 90 
(36.0) 

125 
(50.0) 

30 
(12.0) 

5 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

ขนาดและรูปราง 75 
(30.0) 

110 
(44.0) 

60 
(24.0) 

0 
(0.0) 

5 
(2.0) 

4.00 
(มาก) 

4 

สีสันและลวดลาย 90 
(36.0) 

55 
(22.0) 

90 
(36.0) 

15 
(6.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 

6 

กําลัง (ขนาดซีซี) เครื่องยนต 100 
(40.0) 

75 
(30.0) 

60 
(24.0) 

10 
(4.0) 

5 
(2.0) 

4.02 
(มาก) 

3 

การประหยัดนํ้ามัน 80 
(32.0) 

75 
(30.0) 

75 
(30.0) 

20 
(8.0) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

7 

อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุน 85 
(34.0) 

80 
(32.0) 

70 
(28.0) 

10 
(4.0) 

5 
(2.0) 

3.92 
(มาก) 

5 

ระยะเวลาการรับประกัน
คุณภาพ 

75 
(30.0) 

85 
(34.0) 

65 
(26.0) 

20 
(8.0) 

5 
(2.0) 

3.82 
(มาก) 

8 

การบริการหลังการขาย เชน การ
ตรวจเช็คฟรี  

65 
(26.0) 

120 
(48.0) 

50 
(20.0) 

10 
(4.0) 

5 
(2.0) 

3.92 
(มาก) 

5 

มีบริการตีราคาและแลกเปล่ียน
รถมือสอง 

16 
(6.4) 

149 
(59.6) 

63 
(25.2) 

20 
(8.0) 

2 
(0.8) 

3.63 
(มาก) 

10 

มีสินคาใหเลือกหลายี่หอ 55 
(22.0) 

100 
(40.0) 

65 
(26.0) 

25 
(10.0) 

5 
(2.0) 

3.70 
(มาก) 

9 

มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ 
หลายรุน 

90 
(36.0) 

115 
(46.0) 

35 
(14.0) 

10 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.92 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.92) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากเรียงลําดับคือ ตรายี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน 
(คาเฉล่ีย 4.14) กําลัง (ขนาดซีซี) เคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.02) กําลัง (ขนาดซีซี) เคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 
4.00) อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุน และการบริการหลังการขาย เชน การตรวจเช็คฟรี (คาเฉล่ีย 3.92) 
สีสันและลวดลาย (คาเฉล่ีย 3.88) การประหยัดน้ํามัน (คาเฉล่ีย 3.86) ระยะเวลาการรับประกันคุณภาพ 
(คาเฉล่ีย 3.82) มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอ (คาเฉล่ีย 3.70) และมีบริการตีราคาและแลกเปล่ียนรถมือ
สอง (คาเฉล่ีย 3.63) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ    รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ราคารถจักรยานยนต 85 
(34.0) 

130 
(52.0) 

35 
(14.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

ราคาอะไหล 20 
(8.0) 

150 
(60.0) 

75 
(30.0) 

5 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

3 

คาซอมบํารุง 25 
(10.0) 

85 
(34.0) 

135 
(54.0) 

0 
(0.0) 

5 
(2.0) 

3.50 
(มาก) 

8 

มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน 75 
(30.0) 

80 
(32.0) 

60 
(24.0) 

30 
(12.0) 

5 
(2.0) 

3.76 
(มาก) 

2 

จํานวนเงินที่ตองจายดาวน 30 
(12.0) 

155 
(62.0) 

45 
(18.0) 

0 
(0.0) 

20 
(8.0) 

3.70 
(มาก) 

4 

ระยะเวลาในการผอนชําระ 40 
(16.0) 

100 
(40.0) 

80 
(32.0) 

10 
(4.0) 

20 
(8.0) 

3.52 
(มาก) 

7 

จํานวนเงินที่ตองผอนชําระใน
แตละงวด 

60 
(24.0) 

85 
(34.0) 

60 
(24.0) 

20 
(8.0) 

25 
(10.0) 

3.54 
(มาก) 

6 

อัตราดอกเบี้ยในการผอนชําระ 45 
(18.0) 

100 
(40.0) 

65 
(26.0) 

15 
(60.0) 

25 
(10.0) 

3.50 
(มาก) 

8 

ราคาขายตอรถมือสองมีราคาสูง 65 
(26.0) 

70 
(28.0) 

85 
(34.0) 

30 
(12.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.68) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
เรียงลําดับคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.76) ราคาอะไหล (คาเฉล่ีย 3.74) จํานวนเงินท่ีตองจายดาวน (คาเฉล่ีย 3.70) ราคาขายตอรถ
มือสองมีราคาสูง (คาเฉล่ีย 3.68) จํานวนเงินท่ีตองผอนชําระในแตละงวด (คาเฉล่ีย 3.54) ระยะเวลาใน
การผอนชําระ (คาเฉล่ีย 3.52) และคาซอมบํารุง อัตราดอกเบ้ียในการผอนชําระ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.50) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ    รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีหลายสาขาเพื่ออํานวยความ
สะดวกลูกคา 

75 
(30.0) 

95 
(38.0) 

80 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

1 

มีทําเลท่ีต้ังอยูในจุดที่สะดวก
สําหรับลูกคา 

35 
(14.0) 

135 
(54.0) 

80 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.82 
(มาก) 

3 

ความน า เ ช่ือ ถือของตัวแทน
จําหนาย 

75 
(30.0) 

80 
(32.0) 

85 
(34.0) 

10 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 

2 

วันและเวลาเปด-ปดทําการของ
ตัวแทนจําหนาย 

50 
(20.0) 

70 
(28.0) 

105 
(42.0) 

25 
(10.0) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 

4 

จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและ
เปนระเบียบ 

40 
(16.0) 

75 
(30.0) 

90 
(36.0) 

40 
(16.0) 

5 
(2.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

6 

มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 40 
(16.0) 

80 
(32.0) 

85 
(34.0) 

40 
(16.0) 

5 
(2.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

 

 
 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.69) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากเรียงลําดับคือ มีหลายสาขาเพ่ืออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ ความ
นาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย  (คาเฉล่ีย 3.88) มีทําเลท่ีต้ังอยูในจุดท่ีสะดวกสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 
3.82) วันและเวลาเปด-ปดทําการของตัวแทนจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.58) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.44) และจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.42) ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  23  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ    รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน 
วิทยุ หนังสือพิมพ 

90 
(36.0) 

145 
(58.0) 

15 
(6.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

1 

การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม 

40 
(16.0) 

150 
(60.0) 

60 
(24.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

5 

มีบริการทดลองขับขี่กอน
ตัดสินใจซื้อ 

50 
(20.0) 

100 
(40.0) 

85 
(34.0) 

15 
(6.0) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

6 

การมีของแถมพิเศษเมื่อซื้อรถ 90 
(36.0) 

105 
(42.0) 

50 
(20.0) 

5 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

2 

คุณภาพของแถมที่ไดรับ 60 
(24.0) 

145 
(58.0) 

45 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

3 

การจัดใหมีการชิงโชค 55 
(22.0) 

145 
(58.0) 

50 
(20.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

4 

การจัดใหมีการลดราคาสินคา 
40 

(16.0) 
115 

(46.0) 
70 

(28.0) 
10 

(4.0) 
15 

(6.0) 
3.62 

(มาก) 
7 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไม
มีดอกเบี้ย 

30 
(12.0) 

40 
(16.0) 

155 
(62.0) 

15 
(6.0) 

10 
(4.0) 

3.26 
(ปานกลาง) 

8 

การใหสวนลดเมื่อผอนชําระ
ครบกอนกําหนด 

60 
(24.0) 

145 
(58.0) 

45 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

3 

การรวมเปนผูสนับสนุนในงาน
การกุศล 

55 
(22.0) 

145 
(58.0) 

50 
(20.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย  3.91) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมากเรียงลําดับคือ การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา
คือ การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.12) คุณภาพของแถมที่ไดรับ และการใหสวนลดเม่ือ
ผอนชําระครบกอนกําหนด เทากัน (คาเฉล่ีย 4.06) การจัดใหมีการชิงโชค และการรวมเปน
ผูสนับสนุนในงานการกุศล เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) การจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม 
(คาเฉล่ีย 3.92) มีบริการทดลองขับข่ีกอนตัดสินใจซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.74) การจัดใหมีการลดราคาสินคา 
(คาเฉล่ีย 3.62) และใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมี
ดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.26) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ    รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 
ปจจัยดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

พนักงานใชอุปกรณ-เครื่องมือที่
ทันสมัยในการบริการลูกคา 

115 
(46.0) 

110 
(44.0) 

10 
(4.0) 

10 
(4.0) 

5 
(2.0) 

4.28 
(มาก) 

1 

พนักงานใหบริการท้ังกอนและ
หลังการขายไดตรงตามเวลาที่
สัญญาไว 

70 
(28.0) 

135 
(54.0) 

40 
(16.0) 

0 
(0.0) 

5 
(2.0) 

4.06 
(มาก) 

4 

พนักงานมีความเอาใจใสลูกคา
ตลอดเวลา 

95 
(38.0) 

80 
(32.0) 

75 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

3 

พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา 

75 
(30.0) 

70 
(28.0) 

80 
(32.0) 

25 
(10.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

4 

พนักงานมีความสุภาพ มีความ
เปนมิตร และมีความซื่อสัตยตอ
ลูกคา 

75 
(30.0) 

70 
(28.0) 

80 
(32.0) 

25 
(10.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

7 

พนักงานใหบริการลูกคา
ทัดเทียมกันทุกราย 

95 
(38.0) 

60 
(24.0) 

85 
(34.0) 

5 
(2.0) 

5 
(2.0) 

3.94 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ีจะ
ใหบริการ 

100 
(40.0) 

90 
(36.0) 

50 
(20.0) 

10 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

2 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตองแมนยํา 

80 
(32.0) 

100 
(40.0) 

55 
(22.0) 

15 
(6.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรโดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  4.04) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
เรียงลําดับคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ 
พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.08) พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว และพนักงานมี
ความพรอมในการใหบริการลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.06) พนักงานใหบริการดวยความถูกตองแมนยํา 
(คาเฉล่ีย 3.98) พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย (คาเฉล่ีย 3.94) และพนักงานมีความสุภาพ 
มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 3.78) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ    รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะอาดภายในราน 65 
(26.0) 

120 
(48.0) 

50 
(20.0) 

10 
(4.0) 

5 
(2.0) 

3.92 
(มาก) 

1 

บรรยากาศภายในราน 40 
(16.0) 

90 
(36.0) 

100 
(40.0) 

5 
(2.0) 

15 
(6.0) 

3.54 
(มาก) 

4 

ความสะอาดบริเวณรอบราน 30 
(12.0) 

60 
(24.0) 

125 
(50.0) 

35 
(14.0) 

0 
(0.0) 

3.34 
(ปานกลาง) 

5 

ความสะอาดของหองนํ้า 50 
(20.0) 

100 
(40.0) 

90 
(36.0) 

10 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

2 

ความทันสมัยของสํานักงาน 50 
(20.0) 

100 
(40.0) 

90 
(36.0) 

10 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

2 

ความทันสมัยของเครื่องมือใน
ศูนยบริการ 

20 
(8.0) 

135 
(54.0) 

90 
(36.0) 

5 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

 

 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.67) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากเรียงลําดับคือ ความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองน้ํา 
และความทันสมัยของสํานักงาน เทากัน  (คาเฉลี่ย 3.76) ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.68) บรรยากาศภายในราน (คาเฉล่ีย 3.54) และใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 
คือ  ความสะอาดบริเวณรอบราน (คาเฉล่ีย 3.34) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ    รถ
จักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการ 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 
ปจจัยดานกระบวนการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ขั้นตอนการซื้อไมซับซอน 90 
(36.0) 

75 
(30.0) 

60 
(24.0) 

10 
(4.0) 

15 
(6.0) 

3.86 
(มาก) 

4 

ขั้นตอนการพิจารณาสินเ ช่ือ
รวดเร็ว 

90 
(36.0) 

75 
(30.0) 

60 
(24.0) 

10 
(4.0) 

15 
(6.0) 

3.86 
(มาก) 

4 

การชําระเงินคาเชา-ซื้อลูกคา
สามารถเลือกชําระไดในหลาย
วิธี 

50 
(20.0) 

150 
(60.0) 

45 
(18.0) 

5 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

2 

ขั้ น ต อ น ก า ร ใ ห บ ริ ก า ร ไ ม
ซับซอน 

75 
(30.0) 

95 
(38.0) 

75 
(30.0) 

0 
(0.0) 

5 
(2.0) 

3.94 
(มาก) 

3 

มีการใหบริการลูกคาดวยความ
รวดเร็ว 

50 
(20.0) 

115 
(46.0) 

75 
(30.0) 

5 
(2.0) 

5 
(2.0) 

3.80 
(มาก) 

5 

มีการติดตอลูกคาทางโทรศัพท
หรือจดหมายเพ่ือแจงขาวสาร 
เ ช น  ก า ร ติ ด ต า ม เ อ ก ส า ร
ประกอบการจดทะเบียนหรือ
โอนกรรมสิทธิ์ 

55 
(22.0) 

115 
(46.0) 

60 
(24.0) 

5 
(2.0) 

15 
(6.0) 

3.76 
(มาก) 

6 

มีการใหบริการนอกสถานที่ 52 
(20.8) 

116 
(46.4) 

63 
(25.2) 

6 
(2.4) 

13 
(5.2) 

3.75 
(มาก) 

7 

มีการใหบริ การที่ ดี เมื่ อรถมี
ปญหาหลังจากหมดระยะเวลา
รับประกัน 

65 
(26.0) 

150 
(60.0) 

35 
(14.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.88) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากเรียงลําดับคือ มีการใหบริการท่ีดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 4.12) 
รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 3.98) ข้ันตอน
การใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 3.94) ข้ันตอนการซ้ือไมซับซอน และข้ันตอนการพิจารณาสินเช่ือ
รวดเร็ว เทากัน (คาเฉล่ีย 3.86) มีการใหบริการลูกคาดวยความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.80) มีการติดตอ
ลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร เชน การติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียนหรือ
โอนกรรมสิทธ์ิ (คาเฉล่ีย 3.76)  และมีการใหบริการนอกสถานท่ี (คาเฉล่ีย 3.75) 
 
 

ตารางท่ี 27 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักยานยนตของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ ลําดับท่ี 

ปจจัยดานบุคลากร 4.04 มาก 1 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.92 มาก 2 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.91 มาก 3 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.88 มาก 4 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.69 มาก 5 
ปจจัยดานราคา 3.68 มาก 6 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.67 มาก 7 

 
  

 จากตารางท่ี  27 พบวา  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากทุกปจจัยเรียงตามลําดับคาเฉล่ียคือ ปจจัยดานบุคลากร    (คาเฉล่ีย 4.04) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.92) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.91)  ปจจัยดาน
กระบวนการ  (คาเฉล่ีย 3.88) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  (คาเฉล่ีย 3.69)  ปจจัยดานราคา 
(คาเฉล่ีย 3.68)  และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.67)   
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สวนท่ี 3 ปญหาในการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต 
 
ตารางท่ี  28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ปญหาดานความหลากหลายของผลิตภณัฑ จํานวน รอยละ 
ขนาดรถจักรยานยนตใหญเกนิไป 90 36.0 
ขนาดรถจักรยานยนตเล็กเกนิไป 100 40.0 
ไมมีสีสันและลวดลายท่ีตองการ 75 30.0 
เปลืองน้ํามันกวายีห่ออ่ืนๆ 40 16.0 
ไมมีสินคาใหเลือกหลายยีห่อ 105 42.0 
อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุนไมหลากหลาย 25 10.0 
ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา 30 12.0 
ระยะเวลาการรับประกันคุณภาพสินคาส้ันเกินไป 50 20.0 
ไมมีการบริการหลังขาย เชน การตรวจเช็คฟรี 25 10.0 
ไมมีบริการตีราคาและแลกเปล่ียนรถมือสอง 23 9.2 
ตัวแทนจําหนายไมมียีห่อรถจักรยานยนตท่ีหลากหลาย 75 30.0 
ตัวแทนจําหนายไมมีรถจักรยานยนตใหเลือกหลายรุน 100 40.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

 จากตารางที่ 28  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาลําดับแรก
คือ ไมมีสินคาใหเลือกหลายยี่หอ รอยละ 42.0  รองลงมาคือ ขนาดรถจักรยานยนตเล็กเกินไป และ
ตัวแทนจําหนายไมมีรถจักรยานยนตใหเลือกหลายรุน เทากัน รอยละ 40.0  ขนาดรถจักรยานยนตใหญ
เกินไป รอยละ 36.0 ไมมีสีสันและลวดลายที่ตองการ และตัวแทนจําหนายไมมียี่หอรถจักรยานยนตท่ี
หลากหลาย เทากัน รอยละ 30.0 ระยะเวลาการรับประกันคุณภาพสินคาส้ันเกินไป รอยละ 20.0 เปลือง
น้ํามันกวายี่หออ่ืนๆ รอยละ 16.0  ไมมีการรับประกันคุณภาพสินคา รอยละ 12.0   ไมมีการรับประกัน
คุณภาพสินคาและไมมีการบริการหลังขาย เชน การตรวจเช็คฟรี เทากัน  รอยละ 10.0  ไมมีบริการตี
ราคาและแลกเปล่ียนรถมือสอง รอยละ 9.2 
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ตารางท่ี  29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
รถจักรยานยนตมีราคาแพง 80 32.0 
อะไหลมีราคาแพง 80 32.0 
คาใชจายในการซอมและบํารุงรักษามีราคาแพง 60 24.0 
ไมมีการติดปายแสดงราคาทีชั่ดเจน 15 6.0 
เงินดาวนสูง 65 26.0 
จํานวนเงินท่ีตองผอนชําระในแตละงวดสูง 35 14.0 
อัตราดอกเบ้ียในการผอนชําระสูง 40 16.0 
ราคาขายตอรถมือสองในตลาดมีราคาตํ่า 65 26.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 29 พบวาปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาลําดับแรกคือ

รถจักรยานยนตมีราคาแพง และอะไหลมีราคาแพง เทากนั รอยละ 32.0  รองลงมาคือ  เงินดาวนสูง 
และ ราคาขายตอรถมือสองในตลาดมีราคาตํ่า เทากัน รอยละ 26.0 อัตราดอกเบ้ียในการผอนชําระสูง 
รอยละ 16.0 จาํนวนเงินท่ีตองผอนชําระในแตละงวดสูง รอยละ 14.0 และ ไมมีการตดิปายแสดงราคา
ท่ีชัดเจน รอยละ 6.0  
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ตารางท่ี  30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย 
 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
ตัวแทนจําหนายมีนอย 70 28.0 
ตัวแทนจําหนายต้ังอยูในทําเลท่ีไมสะดวก 35 14.0 
ตัวแทนจําหนายไมมีความนาเช่ือถือ 95 38.0 
วันและเวลาเปด-ปด ทําการของรานตัวแทนจําหนายไม
ตรงตามความตองการ 25 10.0 
ไมมีการจัดเรียงสินคาเปนหมวดหมู 25 10.0 
สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 45 18.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย   ผูตอบแบบสอบถามพบ

ปญหาลําดับแรกคือตัวแทนจําหนายไมมีความนาเช่ือถือ รอยละ 38.0 รองลงมาคือ ตัวแทนจําหนายมี
นอย รอยละ 28.0  สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ รอยละ 18.0 ตัวแทนจําหนายต้ังอยูในทําเลท่ีไมสะดวก   
รอยละ 14.0  วันและเวลาเปด-ปด ทําการของรานตัวแทนจําหนายไมตรงตามความตองการ และวัน
และเวลาเปด-ปด ทําการของรานตัวแทนจําหนายไมตรงตามความตองการ เทากัน รอยละ 10.0  
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ตารางท่ี  31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 
  

ปญหาดานดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
ไมมีการประชาสัมพันธหรือโฆษณาอยางตอเนื่อง 25 10.0 
ไมมีการโฆษณาอยางตอเนือ่ง 10 4.0 
ไมมีการจัดการสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุน
ใหม 15 6.0 
ไมมีรถจักรยานยนตใหทดลองขับข่ีกอนตัดสินใจซ้ือ 40 16.0 
ไมมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ 145 58.0 
ของแถมท่ีไดรับไมมีคุณภาพ 85 34.0 
ไมมีการจัดใหมีการชิงโชค 92 36.8 
ไมมีการจัดใหมีการลดราคาสินคา 45 18.0 
ไมมีการจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบ้ีย 85 34.0 
ไมมีการใหสวนลดเม่ือชําระคาสินคาครบกอนกําหนด 25 10.0 
ไมมีการเขารวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศลตางๆ 5 2.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 31 พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา

ลําดับแรกคือ  ไมมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ รอยละ 58.0 รองลงมาคือ ไมมีการจัดใหมีการชิงโชค รอย
ละ 36.8 ไมมีการจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบ้ีย  และของแถมที่ไดรับไมมีคุณภาพ เทากัน 
รอยละ 34.0  ไมมีการจัดใหมีการลดราคาสินคา รอยละ 18.0  ไมมีรถจักรยานยนตใหทดลองขับข่ีกอน
ตัดสินใจซ้ือ รอยละ 16.0  ไมมีการประชาสัมพันธหรือโฆษณาอยางตอเนื่อง และไมมีการใหสวนลด
เม่ือชําระคาสินคาครบกอนกําหนด รอยละ 10.0   ไมมีการจัดการสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุน
ใหม รอยละ 6.0 ไมมีการโฆษณาอยางตอเนื่อง รอยละ 4.0 และไมมีการเขารวมเปนผูสนับสนุนใน
งานการกุศลตางๆ รอยละ 2.0 
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ตารางท่ี 32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานบุคลากร 
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
พนักงานไมสามารถใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยใน
การบริการลูกคา 50 20.0 
พนักงานไมสามารถใหบริการท้ังกอนและหลังการขาย
ไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว 30 12.0 
พนักงานไมมีความเอาใจใสลูกคา 70 28.0 
พนักงานไมมีความพรอมในการใหบริการลูกคา 75 30.0 
พนักงานไมมีความสุภาพ ในการใหบริการลูกคา 80 32.0 
พนักงานเลือกปฏิบัติกับลูกคาแตละรายไมเหมือนกนั 62 24.8 
พนักงานไมมีความเช่ียวชาญในการใหบริการลูกคา 80 32.0 
พนักงานไมไดใหบริการลูกคาดวยความถูกตองและ
แมนยํา 27 10.8 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางท่ี 32 พบวาปญหาดานบุคลากร   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาลําดับแรกคือ 
พนักงานไมมีความสุภาพ ในการใหบริการลูกคา และพนักงานไมมีความเช่ียวชาญในการใหบริการ
ลูกคา เทากัน รอยละ 32.0   รองลงมาคือ พนักงานไมมีความพรอมในการใหบริการลูกคา  รอยละ  
30.0 พนักงานไมมีความเอาใจใสลูกคา รอยละ 28.0  พนักงานเลือกปฏิบัติกับลูกคาแตละรายไม
เหมือนกัน รอยละ 24.8  พนักงานไมสามารถใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา รอย
ละ 20.0  พนักงานไมสามารถใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว รอยละ 
12.0  พนักงานไมไดใหบริการลูกคาดวยความถูกตองและแมนยํา    รอยละ 10.8 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานลักษณะทาง
กายภาพ 
 

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
ความสะอาดภายในราน 62 24.8 
บรรยากาศภายในรานตัวแทนจําหนายไมเหมาะสมกับ
การใหบริการลูกคา 90 36.0 
ความสะอาดบริเวณรอบราน 55 22.0 
ความสะอาดของหองน้ํา 70 28.0 
ไมมีอุปกรณเคร่ืองใชสํานักงานท่ีทันสมัย 95 38.0 
ไมมีเคร่ืองมือในศูนยบริการท่ีทันสมัยในการใหบริการ
ลูกคา 85 34.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 33 พบวาปญหาดานลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา

ลําดับแรกคือไมมีอุปกรณเคร่ืองใชสํานักงานท่ีทันสมัย รอยละ 38.0 รองลงมาคือ บรรยากาศภายใน
รานตัวแทนจําหนายไมเหมาะสมกับการใหบริการลูกคา รอยละ 36.0 ไมมีเคร่ืองมือในศูนยบริการท่ี
ทันสมัยในการใหบริการลูกคา รอยละ 34.0   ความสะอาดของหองน้ํา รอยละ 28.0 ความสะอาด
ภายในราน รอยละ 24.8   ความสะอาดบริเวณรอบราน รอยละ 22.0 
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ตารางท่ี  34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ 
 

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน รอยละ 
มีข้ันตอนการซ้ือ-ขายท่ีซับซอน 114 45.6 
ใชเวลาในการพิจารณาสินเช่ือนานเกนิไป 80 32.0 
ไมมีทางเลือกในการชําระเงินคาเชา-ซ้ือใหลูกคา
สามารถเลือกชําระ 75 30.0 
ขาดความแมนยําในการใหบริการ 35 14.0 
มีข้ันตอนการใหบริการที่ซับซอน  130 52.0 
ลูกคาตองใชเวลานานในการรับบริการแตละคร้ัง 45 18.0 
ไมมีการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจง
ขาวสาร เชน การติดตามเอกสารประกอบการจด
ทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธ์ิ 33 13.2 
ไมมีการใหบริการนอกสถานท่ี 69 27.6 
ไมมีการใหบริการที่ดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมด
ระยะเวลารับประกัน 102 40.8 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 250 ราย ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปญหาดานกระบวนการ   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาลําดับ

แรกคือมีข้ันตอนการใหบริการที่ซับซอน  รอยละ 52.0  มีข้ันตอนการซ้ือ-ขายท่ีซับซอน รอยละ 45.6   
ไมมีการใหบริการท่ีดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน    รอยละ 40.8  ไมมีการ
ใหบริการที่ดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน รอยละ 32.0  ไมมีทางเลือกในการ
ชําระเงินคาเชา-ซ้ือใหลูกคาสามารถเลือกชําระ รอยละ 30.0  ไมมีการใหบริการนอกสถานท่ี รอยละ 
27.6 ลูกคาตองใชเวลานานในการรับบริการแตละคร้ัง รอยละ 18.0   ขาดความแมนยําในการใหบริการ 
รอยละ 14.0   ไมมีการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร เชน การติดตามเอกสาร
ประกอบการจดทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธ์ิ รอยละ 13.2 
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สวนท่ี  4  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  จําแนก
ตามเพศ  อาชพี และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 4.1 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  
จําแนกตามเพศ   
 
ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ตรายี่หอรถ  4.25 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ขนาดและรูปราง  3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 สีสันและลวดลาย  3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 กําลัง (ขนาดซีซี) เครื่องยนต  3.95 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การประหยัดนํ้ามัน  3.85 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุน  3.79 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 ระยะเวลาการรับประกันคุณภาพ  3.83 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 การบริการหลังการขาย เชน การตรวจเช็คฟรี  4.01 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีบริการตีราคาและแลกเปลี่ยนรถมือสอง  3.62 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอ  3.76 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน  4.17 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.91, 3.92) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตรายี่หอรถ 
(คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย  4.17) และ การบริการ
หลังการขาย เชน การตรวจเช็คฟรี (คาเฉล่ีย 4.01) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตรายี่หอรถ 
(คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ  มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย  4.12) และกําลัง (ขนาด
ซีซี) เคร่ืองยนต   (คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคารถจักรยานยนต  4.27 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ราคาอะไหล  3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 คาซอมบํารุง  3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน  3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 จํานวนเงินที่ตองจายดาวน  3.60 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 ระยะเวลาในการผอนชําระ  3.42 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

 จํานวนเงินที่ตองผอนชําระในแตละงวด  3.43 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 อัตราดอกเบี้ยในการผอนชําระ  3.37 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 ราคาขายตอรถมือสองมีราคาสูง  3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.64, 3.71) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
รถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.76) และราคา
อะไหล (คาเฉล่ีย 3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
รถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ จํานวนเงินท่ีตองจายดาวน (คาเฉล่ีย 3.77) และ มีปาย
แสดงราคาสินคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.76) 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีหลายสาขาเพ่ืออํานวยความสะดวกลูกคา  4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 มีทําเลที่ต้ังอยูในจุดที่สะดวกสําหรับลูกคา  3.80 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 ความนาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย  3.82 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 วันและเวลาเปด-ปดทําการของตัวแทนจําหนาย  3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

 จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและเปนระเบียบ  3.36 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 มีสถานที่จอดรถเพียงพอ  3.38 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี  37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.66, 3.70)  
 ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
เหมือนกันคือ มีหลายสาขาเพื่ออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 4.00, 3.97) รองลงมาคือ ความ
นาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.82, 3.92) และมีทําเลท่ีต้ังอยูในจุดท่ีสะดวกสําหรับลูกคา 
(คาเฉล่ีย 3.80, 3.83) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ  4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 การจัดสาธิตและแนะนํารถจักรยานยนตรุนใหม  3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจซื้อ  3.68 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 การมีของแถมพิเศษเมื่อซื้อรถ  4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 คุณภาพของแถมที่ไดรับ  4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 การจัดใหมีการชิงโชค  4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การจัดใหมีการลดราคาสินคา  3.49 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

 การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย  3.25 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

 การใหสวนลดเมื่อผอนชําระครบกอนกําหนด  4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล  4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.90, 3.92)  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การโฆษณา
ผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ 
(คาเฉล่ีย 4.15) และ การจัดใหมีการชิงโชค การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.07) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การโฆษณา
ผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ 
(คาเฉล่ีย 4.10) และคุณภาพของแถมท่ีไดรับ การใหสวนลดเม่ือผอนชําระครบกอนกําหนด เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใชอุปกรณ-เครื่องมือที่ทันสมัยในการบริการ
ลูกคา  

4.19 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการท้ังกอนและหลังการขายไดตรงตาม
เวลาที่สัญญาไว  

4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา  4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา  4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความ
ซื่อสัตยตอลูกคา  

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย  3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ีจะใหบริการ  4.09 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการดวยความถูกตองแมนยํา  3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.01, 4.06))  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใช
อุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการท้ัง
กอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว (คาเฉล่ีย 4.13) และพนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใช
อุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ พนักงานมีความ
เช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) และ พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.09) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดภายในราน  3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 บรรยากาศภายในราน  3.49 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 ความสะอาดบริเวณรอบราน  3.30 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

 ความสะอาดของหองนํ้า  3.71 
(มาก) 

3.79. 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 ความทันสมัยของสํานักงาน  3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 ความทันสมัยของเครื่องมือในศูนยบริการ  3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี  40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63, 3.69) 
 ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
เหมือนกันคือ ความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 3.90, 3.93) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองน้ํา 
และความทันสมัยของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.71, 3.79) และความทันสมัยของเคร่ืองมือใน
ศูนยบริการ (คาเฉล่ีย 3.65, 3.70) 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ขั้นตอนการซื้อไมซับซอน  3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 ขั้นตอนการพิจารณาสินเช่ือรวดเร็ว  3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 การชําระเงินคาเชา-ซื้อลูกคาสามารถเลือกชําระไดใน
หลายวิธี  

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 ขั้นตอนการใหบริการไมซับซอน  3.83 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 มีการใหบริการลูกคาดวยความรวดเร็ว  3.68 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 มีการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพ่ือแจง
ขาวสาร เชน การติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียน
หรือโอนกรรมสทิธิ์  

3.69 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีการใหบริการนอกสถานที่ 3.70 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มีการใหบริการที่ดีเมื่อรถมีปญหาหลังจากหมด
ระยะเวลารับประกัน  

4.09 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.63, 3.69) 
 ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีการใหบริการท่ีดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 4.09, 4.14) 
รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 3.92, 4.02) และ
ข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 3.83, 4.01) 
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ตารางท่ี 42 แสดงสรุปคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม ปจจัยสวนทางประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.64 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคคลากร 4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 

  
 จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายให
ความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 3.91) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.90) 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร 
(คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เทากัน     (คาเฉล่ีย 
3.92) และปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.71)  
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4.2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  
จําแนกตามอาชีพ 

 
ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 ตรายี่หอรถ  4.12 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
 ขนาดและรูปราง  4.08 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 สีสันและลวดลาย  4.08 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
 กําลัง (ขนาดซีซี) 
เครื่องยนต  

4.00 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
 การประหยัดนํ้ามัน  3.88 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
 อุปกรณตกแตงพิเศษ
เฉพาะรุน  

3.96 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
 ระยะเวลาการรับประกัน
คุณภาพ  

3.88 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
 การบริการหลังการขาย 
เชน การตรวจเช็คฟรี  

4.08 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
 มีบริการตีราคาและ
แลกเปล่ียนรถมือสอง  

3.60 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
 
 



 56 

ตารางท่ี 43 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 มีสินคาใหเลือกหลายี่หอ  3.44 

(ปานกลาง) 

3.63 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
 มีสินคาใหเลือกหลาย
รูปแบบ หลายรุน  

4.32 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

3.95 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
 
 

 จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95, 
3.85, 3.95, 3.96, 3.88, 3.88) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ ตรายี่หอรถ 
(คาเฉล่ีย 4.12) และขนาดและรูปราง สีสันและลวดลาย การบริการหลังการขาย เชน การตรวจเช็คฟรี 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ตรายี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ สีสันและลวดลาย (คาเฉล่ีย 4.25) และมีสินคา
ใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 4.13) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ตรายี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน 
(คาเฉล่ีย 4.18) และขนาดและรูปราง (คาเฉล่ีย 4.14) 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเกษตรกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตรา
ยี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 4.18) และขนาด
และรูปราง กําลัง (ขนาดซีซี) เคร่ืองยนต เทากัน (คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตรา
ยี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 4.04) และ กําลัง 
(ขนาดซีซี) เคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ อุปกรณ
ตกแตงพิเศษเฉพาะรุน (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 
4.16) และตรายี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.12) 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา   จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ราคารถจักรยานยนต  4.20 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
 ราคาอะไหล  3.68 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
 คาซอมบํารุง  3.60 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.52 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
 มีป ายแสดงราคาสินค า
ชัดเจน  

3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 จํานวนเงินที่ตองจายดาวน  3.60 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 

3.70 

(มาก) 
 ระยะเวลาในการผอนชําระ  3.40 

(ปานกลาง) 

3.63 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.20 

(ปานกลาง) 

3.52 

(มาก) 
 จํานวนเงินที่ตองผอนชําระ
ในแตละงวด  

3.60 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 

3.64 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 

3.59 

(มาก) 
3.32 

(ปานกลาง) 

3.54 

(มาก) 
 อัตราดอกเบี้ยในการผอน
ชําระ  

3.32 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.71 

(มาก) 
3.12 

(ปานกลาง) 

3.50 

(มาก) 
 ราคาขายตอรถมือสองมี
ราคาสูง  

3.56 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 44  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62, 3.68, 
3.69, 3.64, 3.75, 3.58) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ และเกษตรกร ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย  4.20, 4.18) รองลงมาคือ 
ราคาอะไหล (คาเฉล่ีย 3.68, 3.75) และมีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.64, 3.65) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ ราคาขายตอรถมือสองมีราคาสูง 
(คาเฉล่ีย 4.13) และ จํานวนเงินท่ีตองจายดาวน (คาเฉล่ีย 4.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ ราคาอะไหล จํานวนเงินท่ีตองจาย
ดาวน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.77) และมีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.70) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
รถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) และ 
จํานวนเงินท่ีตองจายดาวน (คาเฉล่ีย 3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
รถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) และ ราคา
อะไหล (คาเฉล่ีย 3.84) 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีหลายสาขาเพ่ืออํานวย
ความสะดวกลูกคา  

3.88 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

 มีทําเลที่ต้ังอยูในจุดที่
สะดวกสําหรับลูกคา  

3.72 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

 ความนาเช่ือถือของตัวแทน
จําหนาย  

3.80 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

 วันและเวลาเปด-ปดทําการ
ของตัวแทนจําหนาย  

3.44 
(ปานกลาง) 

3.88 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 

 จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมู
และเปนระเบียบ  

2.88 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.64 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 

 มีสถานที่จอดรถเพียงพอ  
3.32 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

3.59 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญกับปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.51, 3.73, 3.75, 3.72, 3.71, 3.60) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ประกอบธุรกิจสวนตัว 
เกษตรกร และรับจาง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีหลายสาขาเพ่ืออํานวยความ
สะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.88, 4.09, 3.95, 3.96) รองลงมาคือ ความนาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย 
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(คาเฉล่ีย 3.80, 3.80, 3.93, 3.89, 3.93) และมีทําเลที่ต้ังอยูในจุดท่ีสะดวกสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.72, 
3.73, 3.84, ) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ มีหลายสาขาเพ่ืออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ มีทําเลท่ีต้ังอยู
ในจุดท่ีสะดวกสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 4.25) และวันและเวลาเปด-ปดทําการของตัวแทนจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.88)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีหลาย
สาขาเพ่ืออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ มีทําเลที่ต้ังอยูในจุดท่ีสะดวกสําหรับ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.84) และ ความนาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.68) 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ 
เชน วิทยุ หนังสือพิมพ  

4.28 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

 การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม  

3.84 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

 มีบริการทดลองขับขี่กอน
ตัดสินใจซื้อ  

3.76 

(มาก) 
3.25 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 

 การมีของแถมพิเศษเมื่อซื้อ
รถ  

4.36 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 

4.07 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
 คุณภาพของแถมท่ีไดรับ  4.28 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
 การจัดใหมีการชิงโชค  4.16 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
 การจัดใหมีการลดราคา
สินคา  

3.56 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 

3.70 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
 การจัดใหมีการผอนชําระ
โดยไมมีดอกเบี้ย  

2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.68 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

 การใหสวนลดเมื่อผอน
ชําระครบกอนกําหนด  

4.28 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
 การรวมเปนผูสนับสนุนใน
งานการกุศล  

4.16 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.96 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.96, 3.74, 4.04, 3.90, 3.88, 3.85) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ การโฆษณาผานส่ือ
ตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ คุณภาพของแถมท่ีไดรับ การใหสวนลดเม่ือผอนชําระครบกอนกําหนด 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28) และ การจัดใหมีการชิงโชค การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม คุณภาพของแถมท่ีไดรับ การจัดใหมีการชิงโชค การใหสวนลดเม่ือผอนชําระ
ครบกอนกําหนด การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการกุศล เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) และการโฆษณาผาน
ส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.88) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมาคือ การโฆษณาผานส่ือตางๆ 
เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.43) และการจัดใหมีการชิงโชค การรวมเปนผูสนับสนุนในงานการ
กุศล เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเกษตรกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ คุณภาพของแถมท่ีไดรับ 
การใหสวนลดเมื่อผอนชําระครบกอนกําหนด เทากัน (คาเฉลี่ย 4.12) และการมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือ
รถ (คาเฉล่ีย 4.07) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม (คาเฉล่ีย 3.99) และคุณภาพของแถมท่ีไดรับ การใหสวนลดเม่ือผอนชําระครบ
กอนกําหนด เทากัน (คาเฉล่ีย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
โฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ การจัดสาธิตและแนะนํา
รถจักรยานยนตรุนใหม (คาเฉล่ีย 3.12) และการมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร    จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
พ นั ก ง า น ใ ช อุ ป ก ร ณ -
เครื่องมือที่ทันสมัยในการ
บริการลูกคา  

4.36 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 

 พนักงานใหบริการทั้งกอน
และหลังการขายไดตรงตาม
เวลาที่สัญญาไว  

4.12 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

 พนักงานมีความเอาใจใส
ลูกคาตลอดเวลา  

4.20 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

 พนักงานมีความพรอมใน
การใหบริการลูกคา  

4.20 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
 พนักงานมีความสุภาพ มี
ความเปนมิตร และมีความ
ซื่อสัตยตอลูกคา  

3.80 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 

3.78 

(มาก) 

 พนักงานใหบริการลูกคา
ทัดเทียมกันทุกราย  

4.08 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

 พนักงานมีความเช่ียวชาญ
ที่จะใหบริการ  

4.04 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

 พนักงานใหบริการดวย
ความถูกตองแมนยํา  

3.84 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.08 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญกับ ปจจัยดาน
บุคลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08, 
4.06, 4.15, 4.08, 4.00, 3.84) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉลี่ย 4.36) 
รองลงมาคือ พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.20) และพนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว 
(คาเฉล่ีย 4.12) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ 
พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว พนักงานมีความเอาใจใสลูกคา
ตลอดเวลา พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13) และพนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตองแมนยํา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ 
พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว (คาเฉล่ีย 4.20) และพนักงาน
ใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเกษตรกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ พนักงานมี
ความพรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.21) และพนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ พนักงานมี
ความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.20) และพนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 
4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ พนักงานมีความ
เช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.04) และพนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา พนักงานมี
ความพรอมในการใหบริการลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสะอาดภายในราน  3.92 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 

4.20 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
 บรรยากาศภายในราน  3.44 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

3.80 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 

3.54 

(มาก) 
 ความสะอาดบริเวณรอบ
ราน  

3.32 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.59 

(มาก) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 

 ความสะอาดของหองนํ้า  3.92 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 ความทันสมัยของ
สํานักงาน  

3.92 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 ความทันสมัยของเครื่องมือ
ในศูนยบริการ  

3.84 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

3.89 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ประกอบธุรกิจสวนตัว เกษตรกร รับจาง และอ่ืนๆ ใหความสําคัญกับ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73, 3.89, 
3.67, 3.58, 3.59) สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.48) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะอาดภายในราน ความสะอาดของหองน้ํา ความทันสมัยของสํานักงาน 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ (คาเฉล่ีย 3.84) และ
บรรยากาศภายในราน (คาเฉล่ีย 3.44) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ความสะอาดของหองน้ํา ความทันสมัยของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมา
คือ ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 3.50) และความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 
3.38) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองน้ํา ความ
ทันสมัยของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) และ บรรยากาศภายในราน (คาเฉล่ีย 3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเกษตรกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.72) และความสะอาดของหองน้ํา ความทันสมัยของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.70)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง และอ่ืนๆ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ ความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 3.81, 3.76) รองลงมาคือ ความสะอาดของหองน้ํา ความทันสมัย
ของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.63, 3.72) และ ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ (คาเฉล่ีย 
3.62, 3.63) 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ    จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ขั้นตอนการซื้อไมซับซอน  3.76 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
 ขั้ น ต อ น ก า ร พิ จ า ร ณ า
สินเช่ือรวดเร็ว  

3.76 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
 การชําระเ งินค า เช า -ซื้ อ
ลูกคาสามารถเลือกชําระได
ในหลายวิธี  

4.04 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

 ขั้นตอนการใหบริการไม
ซับซอน  

3.72 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
 มีการใหบริการลูกคาดวย
ความรวดเร็ว  

3.72 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
 มี ก า ร ติ ด ต อ ลู ก ค า ท า ง
โทรศัพทหรือจดหมายเพ่ือ
แจงขาวสาร เชน การ
ติ ด ต า ม เ อ ก ส า ร
ประกอบการจดทะเบียน
หรือโอนกรรมสิทธิ์  

3.60 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 

3.76 

(มาก) 

มีการใหบริการนอก
สถานที่ 

3.60 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 

3.75 

(มาก) 
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ตารางท่ี 49 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ    จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 มีการใหบริการท่ีดีเมื่อรถมี
ป ญ ห า ห ลั ง จ า ก ห ม ด
ระยะเวลารับประกัน  

4.20 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.80 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญกับปจจัยดาน

กระบวนการ  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก            
(คาเฉล่ีย 3.80, 3.84, 4.08, 3.90, 3.88, 3.63) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการท่ีดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 
4.20) รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 4.04) และ
ข้ันตอนการซ้ือไมซับซอน ข้ันตอนการพิจารณาสินเช่ือรวดเร็ว เทากัน (คาเฉล่ีย 3.76)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการซ้ือไมซับซอน ข้ันตอนการพิจารณาสินเช่ือรวดเร็ว การชําระเงินคาเชา-ซ้ือ
ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ มีการใหบริการลูกคาดวย
ความรวดเร็ว มีการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร เชน การติดตามเอกสาร
ประกอบการจดทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธ์ิ มีการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพ่ือแจง
ขาวสาร เชน การติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธ์ิ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.75) 
และข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 3.50) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ มีการติดตอลูกคาทาง
โทรศัพทหรือจดหมายเพ่ือแจงขาวสาร เชน การติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียนหรือโอน
กรรมสิทธ์ิ มีการติดตอลูกคาทางโทรศัพทหรือจดหมายเพ่ือแจงขาวสาร เชน การติดตามเอกสาร
ประกอบการจดทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธ์ิ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) และข้ันตอนการซื้อไมซับซอน 
ข้ันตอนการพิจารณาสินเช่ือรวดเร็ว เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเกษตรกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ มีการใหบริการท่ีดีเม่ือรถมีปญหา
หลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 4.11) และการชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระ
ไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจาง และอ่ืนๆ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีการใหบริการที่ดีเม่ือรถมีปญหาหลังจาก (คาเฉล่ีย 4.21, 4.00) รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-
ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 3.97, 3.80) และข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน 
(คาเฉล่ีย 3.87, 3.72) 
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ตารางท่ี 50  แสดงสรุปคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ
และ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอ
กชน 

ประกอบ
ธุรกิจ
สวนตัว 

เกษตรกร รับจาง อ่ืนๆ 

รวม ปจจัยสวนทางประสม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.95 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
ปจจัยดานราคา 3.95 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

3.51 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.96 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
ปจจัยดานบุคคลากร 4.08 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

3.73 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

3.89 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.80 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 50   พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ
ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.08) 
รองลงมา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.96) และปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.95) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัย
ดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมา ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) 
และปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.84)  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัย
ดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.08) และปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 4.04) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเกษตรกร ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร 
(คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.96) และปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.90) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร 
(คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัย
ดานกระบวนการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.88) และปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.71)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.85) และปจจัย
ดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 3.84) 
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4.3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือรถจักรยานยนต  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 5,000 

บาท 
5,000-

10,000 บาท 
10,001-

15,000 บาท 
15,001 บาท

ขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ตรายี่หอรถ  4.20 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ขนาดและรูปราง  4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 สีสันและลวดลาย  3.95 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 กําลัง (ขนาดซีซี) เครื่องยนต  3.91 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การประหยัดนํ้ามัน  3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุน  4.08 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 ระยะเวลาการรับประกันคุณภาพ  3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 การบริการหลังการขาย เชน การ
ตรวจเช็คฟรี  

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีบริการตีราคาและแลกเปล่ียนรถ
มือสอง  

3.67 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีสินคาใหเลือกหลายี่หอ  3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 มีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ 
หลายรุน  

4.08 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 51  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายได ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีค า เฉ ล่ียอยู ในระดับมาก              
(คาเฉล่ีย 3.91, 3.91, 3.95, 3.93) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ตรายี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุน ราน
ตัวแทนจําหนายมีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) และ ขนาดและรูปราง 
(คาเฉล่ีย 4.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตรายี่หอรถ (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ รานตัวแทนจําหนายมีสินคาใหเลือก
หลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 4.20) และกําลัง (ขนาดซีซี) เคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ กําลัง (ขนาดซีซี) เคร่ืองยนต (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ระยะเวลาการ
รับประกันคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.22) และการประหยัดน้ํามัน (คาเฉล่ีย 4.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ รานตัวแทนจําหนายมีสินคาใหเลือกหลายรูปแบบ หลายรุน (คาเฉล่ีย 4.33) 
รองลงมาคือ  การบริการหลังการขาย เชน การตรวจเช็คฟรี (คาเฉล่ีย 4.20) และสีสันและลวดลาย 
อุปกรณตกแตงพิเศษเฉพาะรุน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,001 บาท
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคารถจักรยานยนต  4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ราคาอะไหล  3.73 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาซอมบํารุง  3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน  3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

จํานวนเงินที่ตองจายดาวน  3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

ระยะเวลาในการผอนชําระ  3.43 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

จํานวนเงินที่ตองผอนชําระในแต
ละงวด  

3.48 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

อัตราดอกเบี้ยในการผอนชําระ  3.41 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ราคาขายตอรถมือสองมีราคาสูง  3.63 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายได ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ราคา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64, 3.77, 
3.56, 3.59) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.77) และราคาอะไหล (คาเฉล่ีย 3.73) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ จํานวนเงินท่ีตองจายดาวน 
(คาเฉล่ีย 3.86) และราคาขายตอรถมือสองมีราคาสูง (คาเฉล่ีย 3.84) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ราคาอะไหล (คาเฉล่ีย 3.78) 
และจํานวนเงินท่ีตองจายดาวน (คาเฉล่ีย 3.56) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคารถจักรยานยนต (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาสินคาชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.73) และ คาซอมบํารุง (คาเฉล่ีย 3.67) 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,001 บาท
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีหลายสาขา เ พ่ืออํ านวยความ
สะดวกลูกคา  

3.98 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 มีทํ า เล ท่ี ต้ั งอยู ในจุ ดที่ สะดวก
สําหรับลูกคา  

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ค ว า มน า เ ช่ื อ ถื อ ข อ ง ตั ว แ ทน
จําหนาย 

3.94 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 วันและเวลาเปด-ปดทําการของ
ตัวแทนจําหนาย  

3.51 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

 จัดเรียงสินคาเปนหมวดหมูและ
เปนระเบียบ  

3.39 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 มีสถานที่จอดรถเพียงพอ  3.44 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับรายได ไมเกิน 5,000 บาท และ5,000-
10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
จักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามระดับรายได 10,001-15,000 
บาท และ15,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.69, 3.76, 3.47, 3.48) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และ15,001 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีหลายสาขาเพ่ืออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.98, 
3.73) รองลงมาคือ ความนาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.94, 3.67) และมีทําเลที่ต้ังอยูในจุด
ท่ีสะดวกสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.86, 3.60) 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีหลายสาขาเพ่ืออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ มีทําเล
ท่ีต้ังอยูในจุดท่ีสะดวกสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.85) และความนาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.84) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000  บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความนาเช่ือถือของตัวแทนจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ มีหลายสาขา
เพื่ออํานวยความสะดวกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.78) และ มีทําเลที่ตั้งอยูในจุดท่ีสะดวกสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 
3.61) 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,000 บาท
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน วิทยุ 
หนังสือพิมพ  

4.28 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 ก า ร จั ด ส า ธิ ต แ ล ะ แ น ะ นํ า
รถจักรยานยนตรุนใหม  

3.98 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีบริการทดลองขับขี่กอนตัดสินใจ
ซื้อ  

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 การมีของแถมพิเศษเมื่อซื้อรถ  4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 คุณภาพของแถมที่ไดรับ  4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 การจัดใหมีการชิงโชค  3.98 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การจัดใหมีการลดราคาสินคา  3.56 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

 การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมี
ดอกเบี้ย  

3.17 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

 การใหสวนลดเม่ือผอนชําระครบ
กอนกําหนด  

4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 การรวมเปนผูสนับสนุนในงาน
การกุศล  

3.98 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายได ใหความสําคัญกับ ปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.90, 3.93, 3.91, 3.91) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และ10,001-15,000 บาทให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ 
(คาเฉล่ีย 4.28, 4.20) รองลงมาคือ คุณภาพของแถมท่ีไดรับ การใหสวนลดเม่ือผอนชําระครบกอน
กําหนด เทากัน (คาเฉล่ีย 4.09, 4.13) และการมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.08, 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ 
การมีของแถมพิเศษเม่ือซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.16) และ การจัดใหมีการชิงโชค การรวมเปนผูสนับสนุนใน
งานการกุศล เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,001  บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ คุณภาพของแถมท่ีไดรับ การใหสวนลดเม่ือผอนชําระครบกอนกําหนด เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ การมีของแถมพิเศษเมื่อซ้ือรถ (คาเฉล่ีย 4.22) และการโฆษณาผานส่ือ
ตางๆ เชน วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 4.17) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 81 

ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,001 บาท
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใชอุปกรณ-เครื่องมือที่
ทันสมัยในการบริการลูกคา  

4.33 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการท้ังกอนและ
หลังการขายไดตรงตามเวลาที่
สัญญาไว  

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 พนักงานมีความเอาใจใสลูกคา
ตลอดเวลา  

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา  

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 พนักงานมีความสุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความซื่อสัตยตอลูกคา  

3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียม
กันทุกราย  

3.89 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 พนักงานมีความเ ช่ียวชาญที่จะ
ใหบริการ  

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 พนักงานใหบริ ก ารด วยความ
ถูกตองแมนยํา  

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายได ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
บุคลากร ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05, 
4.02, 3.98, 4.08) 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.33) 
รองลงมาคือ  พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ีจะใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.17) และพนักงานมีความเอาใจใส
ลูกคาตลอดเวลา พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.24) 
รองลงมาคือ พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว (คาเฉล่ีย 4.12) 
และพนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,001  บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาทัดเทียมกันทุกราย พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะ
ใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการ
ลูกคา พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.06) และพนักงานมีความพรอมใน
การใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.89) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใชอุปกรณ-เคร่ืองมือท่ีทันสมัยในการบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.40) 
รองลงมาคือ พนักงานใหบริการทั้งกอนและหลังการขายไดตรงตามเวลาท่ีสัญญาไว (คาเฉล่ีย 4.27) 
และพนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,001 บาท
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะอาดภายในราน  3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 บรรยากาศภายในราน  3.60 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

 ความสะอาดบริเวณรอบราน  3.36 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

 ความสะอาดของหองนํ้า  3.78 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 ความทันสมัยของสํานักงาน  3.78 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 ความทันสมัยของเครื่องมือใน
ศูนยบริการ  

3.73 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 5,000 บาท 5,000-10,000 บาท 
และ10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
รถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามรายได 15,001 บาทข้ึนไป 
ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.70, 3.69, 3.49, 3.49) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และ5,000 – 10,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะอาดภายในราน (คาเฉล่ีย 3.94, 4.02) รองลงมาคือ 
ความสะอาดของหองน้ํา ความทันสมัยของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.78, 3.79) และความทันสมัย
ของเคร่ืองมือในศูนยบริการ (คาเฉล่ีย 3.73, 3.66) 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000  บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะอาดภายในราน บรรยากาศภายในราน ความสะอาดของหองน้ํา ความ
ทันสมัยของสํานักงาน ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.56) และ ความ
สะอาดบริเวณรอบราน (คาเฉล่ีย 3.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะอาดของหองน้ํา ความทันสมัยของสํานักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมาคือ ความทันสมัยของเคร่ืองมือในศูนยบริการ (คาเฉล่ีย 3.60) และความสะอาดภายในราน 
(คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,000-
10,000 บาท 

10,001-
15,000 บาท 

15,001 บาท
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ขั้นตอนการซื้อไมซับซอน  3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 ขั้นตอนการพิจารณาสินเช่ือ
รวดเร็ว  

3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 การชําระเงินคาเชา-ซื้อลูกคา
สามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี  

4.05 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 ขั้นตอนการใหบริการไมซับซอน  4.01 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 มีการใหบริการลูกคาดวยความ
รวดเร็ว  

3.84 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 มีการติดตอลูกคาทางโทรศัพท
หรือจดหมายเพ่ือแจงขาวสาร เชน 
การติดตามเอกสารประกอบการจด
ทะเบียนหรือโอนกรรมสิทธิ์  

3.66 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีการใหบริการนอกสถานที่ 3.65 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 มีการใหบริการที่ดีเมื่อรถมีปญหา
หลังจากหมดระยะเวลารับประกัน  

4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายได ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการ  ท่ี มีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก        
(คาเฉล่ีย 3.88, 3.91, 3.78, 3.90) ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการท่ีดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 
4.08) รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 4.05) และ
ข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 4.01) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการที่ดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 
4.10) รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี มีการติดตอลูกคา
ทางโทรศัพทหรือจดหมายเพื่อแจงขาวสาร เชน การติดตามเอกสารประกอบการจดทะเบียนหรือโอน
กรรมสิทธ์ิ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.93) และข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน (คาเฉล่ีย 3.92) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000  บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการที่ดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 
4.44) รองลงมาคือ มีการใหบริการลูกคาดวยความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.00) และการชําระเงินคาเชา-ซ้ือ
ลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 3.72)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหบริการที่ดีเม่ือรถมีปญหาหลังจากหมดระยะเวลารับประกัน (คาเฉล่ีย 
4.13) รองลงมาคือ การชําระเงินคาเชา-ซ้ือลูกคาสามารถเลือกชําระไดในหลายวิธี (คาเฉล่ีย 4.07) และ
ข้ันตอนการซ้ือไมซับซอน ข้ันตอนการพิจารณาสินเช่ือรวดเร็ว ข้ันตอนการใหบริการไมซับซอน 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางท่ี 58  แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกตามอาชีพ 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 5,000 

บาท 
5,000-

10,000 บาท 
10,001-

15,000 บาท 
15,001 บาท

ขึ้นไป 
รวม ปจจัยสวนทางประสม

การตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.91 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
ปจจัยดานราคา 3.64 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.69 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคคลากร 4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  58 พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียไม

เกิน 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร (คาเฉลี่ย 4.05) รองลงมา ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.91) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.90)  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ีย 5,000-10,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัย
ดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.93) และปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ปจจัยดานกระบวนการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ีย 10,001-15,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัย
ดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.95)   และปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ีย 15,001 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดาน
บุคลากร (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.93) และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.91) 

 
 
ขอเสนอแนะท่ีเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือรถจักรยานยนต 

- พื้นท่ีคับแคบควรขยายพ้ืนท่ีใหกวางขวางข้ึนมากกวานี้   (4 คน) 
- พนักงานควรใหบริการลูกคา โดยใหมีความเอาใจใสลูกคาใหมากข้ึน  (1 คน) 
- ควรออกใหบริการตรวจเช็ครถจักรยานยนตนอกสถานท่ี (2 ราย) 
- ควรมีของแถมเปนเส้ือกันฝนและหมวกกันนอคมากกวาของแถมชนิดอ่ืน (3 ราย) 
- ไมควรใหลูกคารอนาน (1 ราย) 
- เอกสารประกอบการซ้ือควรลดข้ันตอนท่ีไมจําเปนออกไปบาง (1 ราย) 
 

 


